
以制止餐饮浪费行动 守护“舌尖上的幸福”

作为全国食品名城，漯河市认真贯彻习近平总书记关于制止餐饮浪费行为重要指示及视察河南重要讲话精神，坚定不移扛稳粮食安全重任，尽心尽责守护全市人民“舌尖上的幸福”。
建章立制，凝聚核心
漯河市出台了《漯河市反食品浪费工作方案》（漯发改环资〔2022〕168号）文件，为合理有序推进工作提供了政策及联动支撑。成立市反食品浪费工作组，全面组织、协调漯河市反食品浪费工作，逐一细化工作任务，建立对内、对外上下联动工作清单台账。召开反食品浪费工作推进会，压实目标责任，并督促各成员单位梳理任务目标，完善推进措施，合理推进各项任务。

明确任务，重点推进
稳好“压舱石”。2022年，漯河市夏粮播种面积221.08万亩，比2021年增加0.21万亩，同比增长0.1%；夏粮平均单产514.43公斤，同比增长0.35%；夏粮小麦总产量113.73万吨，同比增长0.44%。粮食产后服务中心均实施了智能化、信息化、机械化，基本实现散运、散储、散装、散卸，提高粮食产后的损失。粮食加工方面，开展了2022年粮油产品企业标准“领跑者”活动，鼓励企业积极申报粮油产品企业
标准。积极实施两提升三大改造，促进粮食加工向智能化、深加工方向发展。舞莲面粉西厂区年产15万吨面粉技改项目已经投产，自动化设备占全部设备的98%，实现100%联网，数据自动采集率达99%。漯河中粮面业搬迁新建 90 万吨/年小麦加工项目正在建设中。

加强主题宣传。漯河市网信办联合市发改委、市商务局发布“珍惜粮食 拒绝浪费”倡议书；漯河市商务局联合市发改委、市广播电视台、漯河日报社在市中心大型宾馆、超市开展“杜绝浪费 崇尚节约”主题宣传活动；市发改委、市市场监管局联合市广播电视台以反食品浪费为宣传导向，开展反食品浪费暨安全生产监管专项行动；组织志愿者深入企业开展了《反食品浪费法》《漯河市反食品浪费工作方案》法律政策宣传，向社区和商户发放《节约粮食倡议书》，倡导市民争做节约粮食的宣传者、践行者和监督者。

依法监督检查。开展案件线索流转智能监管系统应用培训，提高执法水平。对漯河市区大型商超、冷饮生产企业、农贸市场、母婴连锁用品、连锁药店、各个县区及开发区规模以上食品生产企业、食品小作坊示范点位开展日常抽查和专项活动，有问题现场整改到位，极大地规范了市场食品生产及销售主体。
启动项目建设。案件线索流转智能监管系统七月底已正式上线试运行，该系统为开展反食品浪费案件线索搜集和转办奠定了科技基础。漯河市餐厨垃圾项目作为垃圾焚烧发电附属项目建设，目前可行性研究报告、核准报告书和“两评一案”已修改完成，核准报告已通过专家评审，正在进行评审工作。
查漏补缺、履职致远

反食品浪费须以人为本，重在机制，强在时效
党的十八大以来,习近平总书记多次就制止餐饮浪费行为作出厉行节约、反对浪费重要批示，总书记三次亲临河南视察作出重要批示，明确要扛稳粮食安全重任、坚持制造业高质量发展主攻方向等重大任务。当下，漯河市要始终绷紧粮食安全之弦，在当前制止餐饮浪费工作成效基础上，构建政府主导、企业实施、全民参与的长效机制，加强数字化信息互联互通建设，加快形成食品安全及制止餐饮浪费行为社会共治格局，夯实“一切为了人民”政治责任，明确政府及各相关部门的职责和社会各类主体的责任，建立法治的刚性约束，确立餐饮消费、日常食品消费的基本行为准则，加大曝光率、突出优劣对比，稳稳托起全市237.2万人民“舌尖上的安全”。

    反食品浪费需以法为首，强调监督，凝聚共识

历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。法律是治国之重器，去年8月份，习近平总书记再次作出重要批示，强调要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。2022年漯河市将在部署食品全产业链条安全工作上出实招、落重拳，严格落实习近平总书记“四个最严”要求，加快形成全民知法、以学促守、德法并举、法治先行社会氛围，督促人大专项检查同时，加快地方立法工作进程，为漯河市反食品浪费工作提供有力法治保障。

反食品浪费严在一箪食、一瓢饮，功在与时俱进
民之所望，政之所向。党的十八大以来,漯河市始终把保护人民生命安全摆在首位,坚持把人民群众的柴米油盐作为党和政府的一项长期任务，凝心聚力深挖食品产业链难点痛点、做细做实粮食及食品安全发展。下一步，漯河市将以创建国家食品安全示范城市为契机，持续推动反食品浪费工作走深走实，用心用情全力守护全市人民“舌尖上的幸福”。



